

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Preios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 4,50 ps.
Extranjero, año... 14,00 ps.
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID

Lunes, 30 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS

Cuarto plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25 céntimos línea.
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 819

Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

En lasperas del Centenario

CONMEMORACION DE BAILÉN

Está en las últimas el año 1907; próximo ya, casi a la vista el de 1908, que trae consigo las fechas de un centenario memorable, gigantesco, supremo en la historia de la Península y con derecho a página muy distinguida en la europea; el mortal desafío que gravita sobre la opinión general, a causa de los infortunios padecidos, y, por causa también de la germinación que padecemos, exige algo que nos galvanice y estimule, algo que nos anime y aliente con la eficacia vigorizadora del ejemplo, y algo, en fin, que desvaneciendo en lo exterior el concepto que hayan podido inspirar esos mismos infortunios, nos acerque a nuestros milagros de otro tiempo, el servicio que ha señalado a nuestra raza cuando más cierta en la indiferencia se ha creído: los grandes méritos de nuestro valor y nuestro empeño, la consideración a que tenemos derecho y el respeto que se nos debe, todo nos aconseja una Pascua de gloria, de veneración, de fraternidad, y en lugar de aperechamientos y entusiasmos, sea vez de un concurso que nos reúna, expresivo, y hermoso, en el jubileo de la Patria, casi no hay más que vacilaciones y nobilinas, frialdades que angustian y misterios que desazonan: Se adivina el peligro, el riesgo, por no decir la vergüenza, de parecer, ante las generaciones venideras y el mundo civilizado que nos mira, más hundidos, más bajos aún que parecían nuestros abuelos de ha cien años, por dar a suponer que ni aun para la propia dignificación nos queda espíritu.

Esto no es cierto, no puede serlo y nos atrevemos a negarlo. España, entera desea realizar esta conmemoración solemnemente; desea celebrarla por ese instinto que suele descubrir a los pueblos el camino de honor y de redención que solicitan, por más impulso de agradecimiento y de justicia, por noble orgullo y con razonado fundamento. Preciso es, pues, atribuir esa gloria y esa lamentable pasividad a otros motivos, que tal vez sean los que por ahí la murruración va propagando, y bien puede que, únicamente debidos a ciertas delicadezas extremadas, las mismas que hace dos años indujeron a velar o tapizar esos cuadros famosos, para que no molestaran al presidente de la República recién, y a pocos meses hacen describir un sagrao monumento que tiene tanto de altar como de sepultura religiosa. Sean los que realmente fueren, por hoy no hemos de ocuparnos en ellos. El hecho es que, a una pregunta en el Congreso relacionada con el Centenario de Bailén, se ha respondido con algo que parece indicar el propósito de reducirlo todo al Centenario de los Sitios, y esto es lo que no debe prosperar de ningún modo, lo que debe aclararse y dilucidarse a todo trance y lo que, de resultar efectivo, debe ser causa de la protesta más enérgica, legal y debidamente formulada; pero firme, severa, unánime, con el vigor que da la razón desatendida y el grito amargo de la consideración menospreciada.

Cientos de cañones de gran calibre; este número multiplicado por un coeficiente que, entre ciertos límites es bien conocido, considerable número de obuses, más de un millar de cañones de tiro rápido de campaña, un número prudencial de piezas de sitio, los proyectiles correspondientes y el material anexo constituyen un mercado oficial, que obligaría a todas nuestras fábricas a marchar a toda producción un buen número de años seguidos.

Y si de armas portátiles de fuego, y blancas, cartucheria y elementos se tratase, ni la producción es suficiente a que tengamos la dotación necesaria, ni la capacidad productora de las fábricas oficiales puede ni debe elevarse en buenos principios económicos, al extremo de que produzcan todo lo necesario.

La marcha que aconseja la prudencia, que marcan los principios de la economía política y que siguen todas las potencias militares, es disponer de una industria militar y naval capaz tan sólo de determinada producción, auxiliando la fabricación particular a la oficial, para lo que es preciso estimular aquella y alentarla por todos los medios posibles, pues sin el desarrollo de dicha industria privada no es posible subvenir a todas las necesidades militares y menos en caso de guerra, donde el consumo de municiones, la reparación de pérdidas de material, el aumento de tropas, etc., etc., exigen esfuerzos extraordinarios.

En Bailén es muy diferente. Venidos en prodigiosa y titánica lucha quedados allí rendidos, por vez primera sobre los campos de batalla, las tropas consideradas invencibles, y sus águilas, victoriosas donde

quiera, ceden y pliegan sus desgarrados tafetanes ante la bandera española. La injuria del atropello consumado tiene allí su honroso desquite. Aquello fue un triunfo que abrió el camino para llegar a la deseada independencia, el principio de la emancipación de toda Europa, la escollera tal vez que impidió la subyugación de todo el mundo: Zaragoza, tomada, es una presa napoleónica; es para Francia, como Trafalgar para Inglaterra.

No, no y mil veces no. Pasaron ya los días nefastos en que al hogar de una indignación justificada hervían nuestros odios y enviaban sus anatemas por encima de los nevados Pirineos. Todo esto se ha desvanecido en el tiempo, en las mutaciones políticas, en las amarguras de allá, en el cariño de afinidad que nos hermana, en la gratitud; pero esto no impide ni debe impedir la celebración de nuestras glorias, el recuerdo santo de los merecimientos conquistados, y reducir nuestro Centenario a Zaragoza sería reducirlo a conmemorar uno de los triunfos más brillantes de las armas francesas. Pronto hará un siglo que, también por delicadezas es invocada amistad, entregamos la espada del prisionero de Pavía; no imitemos ahora una donación tan generosa, entregando al desdén lo ganado en Bailén por las divisiones de Castaños.

Ivan Peters

El discurso del general Luque

Lo referente a industria militar.

En nuestro número anterior nos ocupamos del discurso del general Luque en contra de la totalidad del presupuesto de la Guerra e hicimos notar cuanto con merecido elogio hizo el distinguido general durante su paso por los Consejos de la Corona y algo de lo que mereció las más justas censuras, pero fuimos parcos en éstas porque no somos aficionados a censurar, máxime cuando el censurado ha cometido errores de tanto bulto que llegaron a conmover y a perturbar el Ejército, temeroso de que pudieran traducirse en leyes sus poco meditados proyectos.

No obstante, hay un punto esencialísimo en las reformas del distinguido general, cual es el que a la industria militar se refiere, que merece ser combatido, y mucho celebráramos llevar al ánimo del ilustrado general el convencimiento de su error, error cuya importancia sube de punto porque de él ha hecho participar al ilustre jefe del partido liberal, al elocuente señor Moret.

La orientación que proyectaba dar el general Luque a la industria militar; esto es, a las fábricas y establecimientos que con tanta inteligencia como acrisolada honradez dirige el Cuerpo de Artillería, consistía en autorizarlos a fabricar para el mercado público y para el extranjero, concediendo parte en los beneficios a los oficiales de Artillería.

Como comprenderán nuestros lectores, el sistema, sobre ser opuesto a los más elementales principios de economía política, revela un completo y absoluto desconocimiento a olvido de la capacidad productora de nuestras fábricas y establecimientos de industria militar oficial, y lo que es peor, el más completo y absoluto desconocimiento a olvido de las necesidades de nuestra defensa.

Cientos de cañones de gran calibre; este número multiplicado por un coeficiente que, entre ciertos límites es bien conocido, considerable número de obuses, más de un millar de cañones de tiro rápido de campaña, un número prudencial de piezas de sitio, los proyectiles correspondientes y el material anexo constituyen un mercado oficial, que obligaría a todas nuestras fábricas a marchar a toda producción un buen número de años seguidos.

Y si de armas portátiles de fuego, y blancas, cartucheria y elementos se tratase, ni la producción es suficiente a que tengamos la dotación necesaria, ni la capacidad productora de las fábricas oficiales puede ni debe elevarse en buenos principios económicos, al extremo de que produzcan todo lo necesario.

La marcha que aconseja la prudencia, que marcan los principios de la economía política y que siguen todas las potencias militares, es disponer de una industria militar y naval capaz tan sólo de determinada producción, auxiliando la fabricación particular a la oficial, para lo que es preciso estimular aquella y alentarla por todos los medios posibles, pues sin el desarrollo de dicha industria privada no es posible subvenir a todas las necesidades militares y menos en caso de guerra, donde el consumo de municiones, la reparación de pérdidas de material, el aumento de tropas, etc., etc., exigen esfuerzos extraordinarios.

Que la industria particular coadyuve a las necesidades de la militar, es principio incontrovertible de economía; pero que la oficial invada mercados, y por lógica consecuencia mate a la industria particular, si con ella pudiese competir, es cosa que no se nos alcanza cómo puede habersele ocurrido al distinguido general Luque, ó cómo puede haberla aceptado con tanta ligereza si alguien ha podido exponérsela.

Y ahora vamos a ver el estado de nuestra industria militar y naval por cuanto a la fabricación de cañones.

Elegidos ha tiempo los dos modelos de cañones de costa que nosotros creemos que bastan por lo pronto cuales son el cañón Krupp de 23 centímetros y el Wickers de 19,5, esta es la hora que no han sido adquiridos los cuatro de cada clase que como pago del privilegio, ó del derecho a ser reproducidos en España, han exigido dichas poderosas casas constructoras, las cuales han sido mucho menos exigentes que la francesa de Schneider que exigió, ó le ofrecieron, que esto no lo sabemos de ciencia cierta, nada menos que un pedido de 200 cañones de campaña de 7,5 centímetros con sus cureñas, proyectiles, etcétera, etcétera, correspondientes, para la concesión de ser aquí reproducidos, cosa que nosotros hubiéramos rechazado en absoluto, en la seguridad de que un pedido de 100 hubiera bastado y sobrado para la concesión del privilegio con lo cual se hubieran construido aquí los otros 100 entre la industria oficial y particular, con lo que hubiéramos tenido los 200 piezas en la mitad del tiempo, con notorio beneficio de la industria nacional.

Por manera que todavía no podemos fabricar en España la artillería de costa elegida por falta de la adquisición de los modelos correspondientes, como tampoco las ametralladoras, y ya quiere el general Luque que fabriquemos para el mercado público y el extranjero.

Si el general Luque, con la amabilidad que le distingue, fuera menos inquieto, menos vivo, menos impresionable y hubiera conferenciado con calma con cuantos conozca y tiene motivo para conocer estos asuntos, seguramente que no hubiera expuesto lo que con respecto a industria militar expuso y en lo que se ratificó en el discurso de referencia.

Un ejemplo hemos de citar en apoyo de lo dicho y de cuán necesario es que los generales se asesoren de las personas que por circunstancias especiales conocen un asunto determinado.

Tratábase en la escuela de tiro, siendo ministro de la Guerra el general Weyler, de obligar la plaza que ofreciera más ancho campo al estudio y a la experimentación con motivo del curso de artillería de plaza y sitio, de cuya sección era jefe el que esto escribe.

Mis ilustrados y digásimos compañeros de la Escuela, aducían razones y razones para que dicho curso se desarrollara en esta ó en la otra plaza, con el celo y el interés por el servicio que siempre distinguió al cuerpo de artillería, del que con tanto sentimiento y por la ley inexorable de los años me retiré, quizás cuando más iba conociendo las aplicaciones de arma tan principal y cuando la experiencia de tantos años de servicio y en tan variados destinos podía haber sido de alguna utilidad.

Yo, firme en mis propósitos de que el curso de tiro pudiese bajo mi íntima dirección, aunque siempre bajo la más alta de mi querido jefe y amigo el ilustrado y simpático coronel director Sr. Fernández Grande, y del distinguido y respetable general jefe de ella, defendía con no menos tesón y sólidos argumentos, que la plaza elegida fuera la importantísima de Ceuta.

En estas y otras discusiones que ya duraban algunos días de sesión casi permanente, no recuerdo por qué circunstancia fui llamado por el general Weyler, que sabedor quizás de tales divergencias, aprovechó la ocasión de que le enterase punto por punto de las ventajas que para la enseñanza ofrecía la topografía del campamento exterior de Ceuta que tanto conocía por ser mi pueblo natal, la facilidad de llevar allí ganado del 12 montado, la conveniencia de ejercitarse en el embarque y conducción de dicho ganado, y lo no pequeña de poderse efectuar allí también el curso de costa, para el que aquella hermosa plaza africana ofrece dos grandes bahías y baterías de cañones y obuses de grandes calibres, servidas por uno de los más brillantes batallones del Cuerpo.

Oyóme atentamente el general Weyler, preguntóme cuando se le vino en gana, demostrando en sus preguntas el conocimiento que de la importancia y el alcance del curso tenía, y una vez penetrado de la cuestión, me despidió cortemente, pero luego supe que había dispuesto que el curso se llevara a cabo en Ceuta.

Si fué acertada la elección, el mismo Cuerpo de Artillería, que allí llevó unos 80 jefes y oficiales, puede decirlo, que a mí no me tocó, ni recabó más gloria que la de haber indicado la plaza que, por serme conocida hasta en sus más pequeños detalles, desde el punto de vista militar, había de preferir.

Tolmo Guerra.

LA DIVISION ORGANICA

Manda la división orgánica el general Orozco, uno de nuestros más ilustrados generales cuyo apellido nos recuerda a su señor padre, que, siendo ferviente monárquico, fué por su saber y brillante historia militar nombrado presidente de la Comisión encargada por el Gobierno de la República para presentar un plan completo de reorganización militar en el improrrogable plazo de tres meses; plan que presentó y mereció las mayores alabanzas.

Pues bien, si la división orgánica ha de ser tal como lo son en todas las potencias militares y ha de servir de escuela para todos y especialmente para el generalato, deberá componerse, poco más ó menos, de las siguientes tropas:

Dos brigadas de Infantería de a dos regimientos, con 1.000 hombres por batallón.

Un regimiento de Caballería divisionaria con 500 caballos.

Un escuadrón suelto para el servicio de ordenanzas y del campamento.

Un regimiento de Artillería pesada, compuesto de dos grupos de tres baterías; las primeras de cuatro cañones de 12; las segundas de cuatro obuses de 15, y las terceras de cuatro ametralladoras.

Un regimiento ligero compuesto de dos grupos de tres baterías; las primeras y segundas de cuatro cañones de tiro rápido de 7,5 y las terceras de cuatro ametralladoras.

Un batallón de Ingenieros.

Dos compañías de Sanidad Militar.

Dos compañías de Administración militar.

Dos compañías del tren.

Cada brigada será dotada de un grupo de cuatro ametralladoras y otro quedará afecto a la división. Un grupo de cuatro ametralladoras afecto a la Caballería.

Las tropas deberán acuartelarse en Madrid, Leganés y Carabanchel, y no deberán comenzar operación alguna hasta el mes de Abril, dedicando el primer trimestre del año entrante a preparar el material y el personal, a dar conferencias por cuerpos y luego por brigadas y división, a marchas, al tiro, equitación, etc., etc.; en una palabra, a instrucción individual por compañías, escuadrones, baterías, batallones, regimientos y brigadas, para ir, de lo menos a lo más de una manera metódica y con paso firme y seguro.

Las baterías de 12 centímetros como los obuses de 15, son antiguos, de poco rapidez de tiro y de poca eficacia, pero a falta de otros mejores pueden instruirse las tropas con ellos y consumir municiones que no tardarán mucho en ser abandonadas.

Las tropas de esta división reforzada no deben bajar de 10.000 hombres en los meses de Abril, Mayo y Junio, reduciéndola a la mitad por medio de licencias en los meses de Julio y Agosto y mitad de Septiembre, continuando desde el 15 de éste hasta 1.º de Diciembre la instrucción, que volverá a suspenderse hasta 1.º de Abril de otro año.

Si el Ejército se elevase a 120.000 hombres como según declaración del ilustrado general subsecretario Sr. Montes Sierra, se proponía elevar el señor ministro de la Guerra de acuerdo con el Gobierno, para otro presupuesto, bien podrían formarse ó instruirse durante tres meses ocho divisiones de a 10.000 hombres, que darían 80.000, dejando las otras divisiones en cuadro, y de manera que resultasen por término medio cien mil hombres, cálculo que es fácil hacer.

Nosotros creemos que con los 158 millones del presupuesto bien distribuidos hay para mantener 100.000 hombres y darles toda la instrucción necesaria, pero es de necesidad que se voten créditos extraordinarios cada año para la adquisición de material y que se vaya amortizando el personal que sobre de las plantillas, que provisionalmente siquiera urge fijar, sin lo que es imposible el aumento de sueldos que es de urgente necesidad, una vez suprimido el descuento, que debe serlo para el año de 1909.

Servicios de la Benemérita

Según nos comunican de Navas de la Asunción, provincia de Segovia, el día 20 del actual, fueron detenidos por el oficial de aquella línea, D. Ildefonso Blanco Horcillo y la pareja compuesta por el cabo Eleuterio Navarro y guardia segundo Martín Villalba, dos sujetos llamados Pedro Gutiérrez y Juan García Delgado, que días pasados se le habían fugado a una pareja de la misma Comandancia, cerca de la estación de Viana (Valladolid).

A dichos individuos les fueron ocupados un cuchillo de grandes dimensiones y una pistola que adquirieron en Madrid, donde se ha averiguado que estuvieron cuatro días, y con el temor de ser descubiertos, decidieron marchar a Galicia, para lo cual tomaron un tren de mercancías, donde viajaban ocultos hasta Segovia, que cayeron en poder de la benemérita.

Se cree que los detenidos sean los asesinos del ermitaño de Palencia, circunstancia que aumenta la importancia del

servicio llevado a cabo por el teniente Blanco.

Muchas son las veces que en estas columnas y en ocasión de otros servicios de importancia, nos hemos ocupado de este oficial y fuerza a sus órdenes, y es de esperar, que por quien correspondiese se les otorgue la recompensa a que tan justamente se han hecho acreedores.

Sobre ametralladoras

Hinchando el perro.

No somos sospechosos; fuimos los primeros, y lo repetimos hoy, en pedir que las ametralladoras fueran entregadas a todas las armas de combate y aún hubiéramos empezado por darlas a la Caballería, dado que esta Arma necesita más fuego para su defensa, y además, que siendo un servicio montado, por ella debía comenzar.

Es más; hace pocos días dijimos que, afecto este servicio a las divisiones, deberían ser plazas montadas los oficiales, pues tenían que recorrer mucho espacio hasta llegar donde debieran ser empleadas por disposición del general jefe de la división y aun de la brigada, cosa que no sucedería si fuesen embobidas y formando parte de los batallones, como a nuestro entender debe disponerse.

La ametralladora es el fusil Mauser, lo que éste a la carabina del 57 y aun a los fusiles que la sustituyeron, de manera que debe ir entre las tropas de infantería, las de infantería y a pie, pues las hay de 17 kilos de peso, que puede ser y es llevada por un hombre; otro lleva el trípode y las municiones van a lomo, para facilitar y ahorrar ganado que constituye una impedimenta y un blanco innecesario.

Poco a poco todo se va simplificando y sacando de quicio, lo cual será motivo de descredito de la misma ametralladora, cuyo servicio debe simplificarse, pues que solo constituye el de un fusil múltiplo.

Por lo demás, es de sentir que esto sea motivo de celos y rivalidades, no de armas y cuerpos, sino de contingencias y determinadas personas que parece tienen empeño en despartarlos, como lo demuestra el hecho de que mientras unos dicen con gran juicio y sensatez a nuestro entender, que en la Escuela de tiro y en sus secciones de infantería y caballería hay profesores que conocen y deben conocer la ametralladora y enseñar su uso é instruir a los oficiales de sus armas respectivas, sin necesidad de que tal misión se encomiende a los artilleros, los cuales no lo han solicitado ni pretendido, otros dicen que entreguen las ametralladoras en cajones cerrados a los cuerpos de infantería, cuya oficialidad sabe de sobra manejarlas, etcétera, etc.

Nosotros creemos que un exagerado espíritu de cuerpo es mal consejero. Bao de que se entregue una arma delicadísima, que exige práctica de su manejo, desarmada en sus cajones de empaque, sin que preceda la natural instrucción de la oficialidad y aun de las clases que han de manejarla, instrucción que deben sentir en un curso especial por las secciones de las armas correspondientes, acarrearía algunos males y no pocos desengaños.

A los batallones que se les entregó el mauser en campaña, los instruyó ó no la oficialidad, pero es lo cierto que algunas unidades fueron macheteadas por no saber manejar el mauser. La responsabilidad no se ha exigido a nadie, que sepamos.

Lo lógico y lo natural es, que dejando a un lado el amor propio, vayan los oficiales de Infantería, Caballería y Artillería a la Escuela de tiro para aprender en ella los mil detalles que constituyen el perfecto conocimiento de un arma tan delicada como es la ametralladora y sobre la cual se ha escrito no poco erróneamente, como dice el capitán de Artillería Sr. Prieto, procedente de la Academia general militar.

No hinchemos el perro, que celos y rivalidades pueden hacer estallar sin ventaja para nadie y con pérdida del compañero.

Y he aquí una de las razones en que nos fundamos para pedir que se vaya al oficial único, comenzando por crear la Academia General Militar, en la cual se haría una selección severísima, que en la conciencia de todos está ser muy necesaria en los primeros pasos de la carrera militar, atendiendo a las condiciones intelectuales y físicas de los que han de ir a mandar tropas y a su frente deben dar ejemplo.

FALLECIMIENTO

Ayer falleció y hoy ha sido conducido a la última morada, el que en vida fué un dignísimo general.

Veterano soldado era el general D. Nicolás Taboada y Fernández Travanco, un cumplido caballero y un bizarro militar.

Condecorado con grandes cruces y con la de San Fernando de primera clase por méritos de guerra, pertenecía a la sección de reserva de nuestro Estado Mayor General. Reciba su hijo político, el distinguido general D. Ricardo Monet y distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

Pintura y escultura

Miguel Angel

De los infinitos y grandes genios que brillaron en los siglos XV y XVI ninguno como el artista rayo de la pintura del italiano Miguel Angel Buonarroti...



Retrato de Miguel Angel

(Pintado por el mismo)

Nació en el castillo de Caprese, cerca de Arezzo, en el año 1474, veintitrés días después de Leonardo da Vinci...



MOISES

(Escultura de Miguel Angel)

Alto en su obra de la escultura y arquitectura sus cuyos generos trabajo la nueva sacristia de San Lorenzo en Florencia...

En escultura, además de las anteriormente mencionadas obras, ejecutó el "David", en Florencia; el "Baco", en Roma; la "Piedad", del Vaticano; "Cristo abrazando la cruz"; el manuscrito de Julio II, en el que aparece la estatua de Moises...

J. M. García Flores.

El contrato de la "Transatlántica"

El ministro de Fomento decía esta mañana hablando de la prórroga del contrato con la compañía "Transatlántica" por doce meses, aprobada por el Senado...

ritimos, fuese discutido rápidamente y aprobado y los servicios que en él se propone, se hayan adjudicado; el Gobierno contará entonces con la seguridad de que en ningún momento el servicio de comunicaciones marítimas y sería llegado el caso de terminar el contrato con la compañía "Transatlántica"...

CONGRESO

Dictámenes de comisión mixta. En el correspondiente al departamento de Guerra resultan las modificaciones siguientes: Anulando la propuesta del Senado sobre aumento de escribanos en las oficinas militares de Artillería...

INFORMACION POLITICA

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que no cree que los teatros de Barcelona no dieran funciones a causa del Reglamento imponiéndoles las doce y media de la noche para terminar las representaciones...

Respecto a las quejas de los taberneros, referentes a la hora de cerrar sus establecimientos los días feriados, dijo el ministro que hasta cierto punto tenían razón...

El "Vivillo" en Buenos Aires.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que hacen información en aquel centro, que el famoso bandido andaluz "Vivillo" ha sido detenido por la policía de Buenos Aires. Desde la muerte del "Pernales" se tenían noticias en el ministerio de la Gobernación de que el "Vivillo" había salido para la República Argentina...

Marruecos

Las gestiones de Llaberia. El Sr. Llaberia continúa activamente los trabajos que realiza en Rabat para resolver todo lo relativo a Melilla, asegurándose que el Maghzen abonará todo el gasto de los refugiados, que importa una fuerte suma.

DEL USO DE ARMAS

Las recientes disposiciones contra el uso de armas blancas tan rigurosas que llegan hasta la recogida, levantándose contra la industria que he hecho célebres en Inglaterra a Sheffield y a Albacete en España, traen a nuestra memoria los felices tiempos en que ceñir espada y ser caballeros eran cosas idénticas...

Se ha comunicado al nuevo comandante de las fuerzas de Casablanca la orden de marchar inmediatamente. También se le ha ordenado que ocupe la alcazaba de Mediuna y que en cuanto termine la operación entregue el territorio ocupado a las tropas jerifitas...

En Argelia

Se asegura que las condiciones de paz impuestas a los Beni Suassen, son las siguientes: Entrega de las armas; malta de cien francos; construcción de un camino que, pasando por la garganta de Guerron, ponga en comunicación a Uxda con Port-Say...

En Melilla

Continúan siendo tiroteadas las patrullas vigilantes, por los moros que aporrecaban la noche para sus hazañas. Como estos hechos se repiten a diario, las autoridades españolas han reclamado a los jefes moros fronterizos...

NOTA DEL DIA

Los periódicos hablan estos días de una huelga monstruosa en Nueva York, que estalló el día 1.º de Enero de 1908, miércoles por más señas.

LA BODA DEL INFANTE D. ALFONSO

Se ha efectuado en Coburgo con gran solemnidad los esposales de la princesa Beatriz de Sajonia Coburgo-Gotha, con el infante D. Alfonso de Orleans, hijo de la infanta D.ª Enlaila de Borbón y del infante D. Antonio de Orleans.

El terrorismo en Barcelona

El juzgado continúa sus gestiones para el descubrimiento de los autores de los últimos atentados. Varios anarquistas a quienes se había detenido, una vez que declararon han sido puestos en libertad.

La escuadra yanqui

Contestando a la crítica de que se ha hecho objeto a la escuadra yanqui, Evans, que ha tenido noticias de ellas en Trinidad, telegrafía que la escuadra va perfectamente y los acorazados navegan sin el menor entorpecimiento.

Explosión en un sumergible

A bordo del sumergible francés "Ventose" fondeado en Cherburgo, ocurrió ayer una explosión de hidrógeno. Por fortuna estaban en tierra todos los tripulantes.

Los temores de Hungría

El periódico húngaro Budapesti Hirdes publicó un sensacional artículo en el que pretende revelar ilustradamente con mapas, el secreto de los pangermanistas y las etapas por las que habrá de pasar Alemania para llegar a compartir después con Hungría la hegemonía en los Balcanes...

mas. Pero entre nosotros, jamás fué distintivo del ciudadano, sino de una clase; nosotros formamos un concepto más ideal y espiritual de la ciudadanía que el pueblo de allende el Canal de la Mancha. Como entre nosotros ocurrió entre los franceses, y el noble que aislándose de la clase a que pertenecía, se dedicaba al comercio empezaba su nueva carrera descañándose la espada y depositándola en lugar seguro...

Grandeza de las naciones.

La población francesa, según estudios estadísticos muy autorizados, disminuye en proporciones alarmantes. De un año a otro se calcula que disminuye la natalidad en la considerable cifra de 3.000 nacimientos.

Extranjero

Stewart Gray, el jefe del partido obrero inglés, al que representa en el Parlamento, acaba de realizar un acto que demuestra la firmeza de sus convicciones. Según telegrafía de Manchester, la pasada Nochebuena, en el momento en que los felices congregados en la catedral cantaban los cánticos religiosos con que se celebra la venida del salvador, Stewart Gray penetró en el templo...

Un comandante asesinado.

Dice desde Alesstein que el mayor Schoenebeck ha sido encontrado muerto en su habitación. Al lado del cadáver había un revólver de ordenanza sin disparar.

La escuadra yanqui

Un telegrama de Nueva York comunica que cuarenta y cinco buques yanquis salieron ayer a manifestación los barcos de la parte Este de la ciudad, con objeto de incubar a 30.000 familias la convicción de que no deben pagar los alquileres de las habitaciones, a menos de que los propietarios abandonen sus cosas a un sindicato central, que se comprometa a alquilar las habitaciones por sumas fijas...

La escuadra yanqui

Contestando a la crítica de que se ha hecho objeto a la escuadra yanqui, Evans, que ha tenido noticias de ellas en Trinidad, telegrafía que la escuadra va perfectamente y los acorazados navegan sin el menor entorpecimiento.

Explosión en un sumergible

A bordo del sumergible francés "Ventose" fondeado en Cherburgo, ocurrió ayer una explosión de hidrógeno. Por fortuna estaban en tierra todos los tripulantes.

Los temores de Hungría

El periódico húngaro Budapesti Hirdes publicó un sensacional artículo en el que pretende revelar ilustradamente con mapas, el secreto de los pangermanistas y las etapas por las que habrá de pasar Alemania para llegar a compartir después con Hungría la hegemonía en los Balcanes...

La Gaceta.

Ministerio de Fomento.—Leyes modificando el traspaso de las carreteras de Balneario a Múnera por Luzasa (Albacete), y la que, partiendo de Pozo del Caño, en la provincia de Alcoy a Bañeras, termine en la de Alcoy a Yecla.

un periodo más ó menos largo de tiempo. Y sin embargo, es una nación cada vez más rica. ¿Por qué en Francia ocurren las cosas al revés que en otros sitios? Es cierto que en el país vecino, la natalidad disminuye, pero en cambio, aumenta la virtud del ahorro. Por eso allí todo el mundo tiene dinero... hasta los pobres.

Grandeza de las naciones.

La población francesa, según estudios estadísticos muy autorizados, disminuye en proporciones alarmantes. De un año a otro se calcula que disminuye la natalidad en la considerable cifra de 3.000 nacimientos.

Extranjero

Stewart Gray, el jefe del partido obrero inglés, al que representa en el Parlamento, acaba de realizar un acto que demuestra la firmeza de sus convicciones. Según telegrafía de Manchester, la pasada Nochebuena, en el momento en que los felices congregados en la catedral cantaban los cánticos religiosos con que se celebra la venida del salvador, Stewart Gray penetró en el templo...

Un comandante asesinado.

Dice desde Alesstein que el mayor Schoenebeck ha sido encontrado muerto en su habitación. Al lado del cadáver había un revólver de ordenanza sin disparar.

La escuadra yanqui

Un telegrama de Nueva York comunica que cuarenta y cinco buques yanquis salieron ayer a manifestación los barcos de la parte Este de la ciudad, con objeto de incubar a 30.000 familias la convicción de que no deben pagar los alquileres de las habitaciones, a menos de que los propietarios abandonen sus cosas a un sindicato central, que se comprometa a alquilar las habitaciones por sumas fijas...

La escuadra yanqui

Contestando a la crítica de que se ha hecho objeto a la escuadra yanqui, Evans, que ha tenido noticias de ellas en Trinidad, telegrafía que la escuadra va perfectamente y los acorazados navegan sin el menor entorpecimiento.

Explosión en un sumergible

A bordo del sumergible francés "Ventose" fondeado en Cherburgo, ocurrió ayer una explosión de hidrógeno. Por fortuna estaban en tierra todos los tripulantes.

Los temores de Hungría

El periódico húngaro Budapesti Hirdes publicó un sensacional artículo en el que pretende revelar ilustradamente con mapas, el secreto de los pangermanistas y las etapas por las que habrá de pasar Alemania para llegar a compartir después con Hungría la hegemonía en los Balcanes...

La Gaceta.

Ministerio de Fomento.—Leyes modificando el traspaso de las carreteras de Balneario a Múnera por Luzasa (Albacete), y la que, partiendo de Pozo del Caño, en la provincia de Alcoy a Bañeras, termine en la de Alcoy a Yecla.

Como se descubrió el Océano Pacífico

Mediaba el año 1511, cuando el aventurero extremeño Vasco Núñez de Balboa ocupó el puesto de gobernador de Santa María de la Antigua, puesto para el cual había sido designado D. Diego de Nicuesa...

Era Balboa hombre bondadoso y de agradable trato, aunque severo en caso de necesidad, y sus cualidades morales, unidas a su buena presencia, captaron las simpatías de los indígenas. Uno de éstos, el cacique Careta, a quien conoció Balboa en uno de sus viajes, llegó al extremo de darle por esposa a una de sus hijas...

Tenía este cacique un hijo, que obsesionó al viajero con gran porción de joyas de oro puro, y como Balboa le preguntase dónde podría encontrar el rico metal, respondióle el muchacho que al otro lado de los estados de su padre, hacia el Sur, había otro mar cuyas orillas proporcionalmente eran más altas que las de este...

Recogido con estas noticias y deseoso de sacar provecho de ellas, apresuró el gobernador de la Antigua a comunicar a España el descubrimiento en perspectiva, enviando hombres y recursos para poder llegar a aquel mar desconocido.

Lejos estaba de pensar en aquellos momentos Vasco Núñez de Balboa, que a la sazón había llegado a España noticias de la deposición de Nicuesa, y que injustamente culpado de ella, se pensaba en sustituirle por otro gobernador, Pedro Arias de Avila, más conocido por Pedrarias, y a quien sus amigos llamaban también el galán y el ajustador, por su elegancia en el vestir y su destreza en los torneos.

Hay hombres que parecen tener el privilegio de las inspiraciones misteriosas y acertadas. Núñez de Balboa era uno de estos hombres. Viendo que trascorría el tiempo y de España no contestaban a su petición, empezó a desconfiar y determinó ir en busca del mar desconocido sin esperar a esperar los hombres que había perdido a España.

Reunió a sus amigos de la Antigua, y juntos discutieron las dificultades de aquel viaje, que acaso les permitiera llegar al misterioso Cipango de Marco Polo, objeto principal del célebre viaje de Colón. Bien podrían necesitarse para tal expedición unos mil hombres, pero no era posible disponer de tantos, y así, el número de expedicionarios hubo de reducirse a ciento noventa que salieron de la ciudad el 1.º de Septiembre de 1513, llevando a su frente a Vasco Núñez de Balboa y a Francisco Pizarro, el futuro conquistador del Perú...

nas que solo con gran dificultad podían escalar. La distancia desde la Antigua al término del viaje no era larga, menos de cien kilómetros, y, sin embargo, transcurrió cerca de un mes antes de que los expedicionarios acabasen de recorrerla. El valor y el entusiasmo de Balboa salvaron todos los obstáculos. Hizo amistad con los caciques indios que a él se presentaron; guerreó con los que preferían ser enemigos, y al fin, al entrar en el territorio de un cacique llamado Cuarecua, llegó al pie de una sierra desde cuya cima le dijeron los guías indios que podría ver el objeto de su viaje. Solamente sesenta y siete españoles se hallaban en estado de poder subir a la montaña. Las fatigas ó las heridas incapacitaban por completo a los demás.

Al romper el alba del 25 de Septiembre, la pequeña compañía, y con ella Balboa y Pizarro, comenzaron la ascensión de la sierra. Aún no había llegado el sol al meridiano cuando ellos alcanzaron la cima. Delante se elevaba una cona de roca, un picacho que les ocultaba toda la parte sur. Ahí—dijo uno de los guías—desde lo más alto de aquella roca, podéis ver el mar.

Núñez de Balboa dió la voz de alto á su gente, y adelantándose sólo escaló el peñasco. Qué magnífico espectáculo se ofreció á los ojos del atrevido gobernador de la Antigua! Cubiertas de espléndida vegetación, cual sólo en aquella región puede encontrarse, las faldas de la sierra bajaban de sus pies en rápido declive, cortado aquí y allá por ondulaciones y peñascos, y allá y lo lejos, en el horizonte brillaba una línea de plata que confirmaba cuanto los indios habían dicho sobre la existencia de un nuevo mar. Desenvainando su espada y levantándola hacia el cielo, Balboa tomó posesión de aquel mar para Castilla y León, y le bautizó con el nombre del "Mar del Sur". Después llamó á sus soldados.

Con Pizarro á la cabeza, la pequeña tropa estuvo pronto á su lado. Aquellos hombres enérgicos, educados por la fatiga y por el espectáculo de muchas batallas, miraron asombrados la extensión de agua que se veía brillar á lo lejos á los rayos del sol, lo mismo que si contemplasen una visión. Alguno de ellos comenzó á musitar las primeras palabras de un canto religioso; otros siguieron, y por primera vez sonó en aquella roca del istmo de Darien un "Te Deum".

Sería interesante conocer cuales fueron en aquellos momentos los pensamientos de Balboa. Seguramente, él fué el primer hombre que tuvo una idea aproximada de las verdaderas dimensiones de la tierra, y en su imaginación debió ver el fabuloso Catay, las tierras aquellas de donde los indios le dijeron que venían el oro y las perlas, las islas más remotas, y todo ello para ser fendo de su soberano el rey de Castilla. Cuando todos aquellos hombres hubieron contemplado á su gusto el lejano mar, con sus dagas y hachas de armas derribaron algunos árboles, subieron sobre el peñasco y allí levantaron enormez, que sostuvieron con algunas pesadas piedras.

Después pensaron solamente en tocar las aguas de aquel Océano, en pisar las arenas de su playa. La cosa no era fácil, pero á los pocos días de abrirse camino á través de la selva lo consiguieron. La mar estaba baja en aquel momento, y hubo que esperar á que subiera, porque entre ellos y el agua había ancho espacio de arena fangosa donde los hombres se hundían hasta las rodillas. Tan pronto como el mar empezó á subir, Núñez de Balboa llevando en una mano la bandera de Castilla y en la otra su espada desnuda, penetró en las verdosas ondas hasta que le llegaron á la cintura, y tomó formal posesión del mar y todas sus orillas en nombre de Fernando de Aragón y de su hija doña Juana de Castilla.

Aquel mar, por tanto tiempo nuestro, era el mismo que Magallanes había de llamar más tarde, con notoria impropiedad, Océano Pacífico.

Caprichos de la fortuna hicieron que las naves con que Pedro Arias Dávila se dirigía á tomar posesión de su gobierno, no se cruzasen en el Atlántico con el barco en que Balboa enviaba á los reyes de España un emisario con la noticia del descubrimiento y una buena parte de las riquezas recogidas durante el viaje.

La escuadrilla de Pedrarias llegó á la Antigua el día 29 de Junio de 1514, y al punto su jefe despachó un oficial para que fuese en busca del gobernador. El mensajero encontró á Balboa vestido con una camisa y unos calzoncillos de algodón, dirigiendo la techumbre de una casa. El oficial, con su brillante vestido de seda y su plateada armadura, debió quedar asombrado ante tanta sencillez. Notificó, sin embargo, con la mayor cortesía al gobernador que la escuadrilla á la vista trala á su sustituto, y con la mayor calma respondióle Balboa que podía desembarcar y sería muy bien recibido. Pedrarias bajó á tierra con sus hombres, é inmediatamente hizo detener á Vasco Núñez de Balboa y le anunció que sería juzgado como culpable de la desgracia de Nicuesa.

Poco tiempo después el detenido era deudamente recompensado, recibiendo del rey un despacho en que se le felicitaba por sus descubrimientos, se le declaraba inocente y se le nombraba adelantado y gobernador de cuantas tierras se descubriesen en el mar del Sur. No hay que decir el mal efecto que estas noticias produjeron en Pedrarias. Su odio á Balboa creció de tal manera, que tres años después simuló una conspiración, y haciéndole acusar de traición, le cargó de cadenas, siendo pocos días después decapitado el intrepido descubridor del Pacífico, el hombre que había llevado á cabo la más grande hazaña geográfica después del descubrimiento de América.

Los compartimientos estancos

La protección por medio del sistema de los compartimientos estancos, no es tan eficaz como se cree, para asegurar la flotabilidad de los barcos. Para tener una idea exacta de la protección que ofrece dicho sistema, es preciso considerar un casco de buque, seccionado por cierto número de mamparos, en el sentido transversal y longitudinal, formando tantos trozos absolutamente distintos los unos de los otros como compartimientos.

Teóricamente, cuando éstos quedan herméticamente cerrados, los compartimientos estancos deben asegurar la impermeabilidad de los compartimientos vecinos, pero desgraciadamente en ese caso, y éste es su defecto principal, impiden toda comunicación en el interior del barco.

Ordinariamente, para las necesidades constantes del servicio y por precisión absoluta quedan abiertos. Surge un abordaje, una varada ó cualquier otro accidente parecido, y los mamparos se cierran inmediatamente... en teoría.

Si de la teoría pasamos á la práctica, veremos que cuando sobreviene un accidente cualquiera, los tripulantes corriendo por todas partes, pasan por las portas, abren las que están cerradas, las dejan abiertas, y no se preocupan de otra cosa que de subir á la cubierta del buque. Naturalmente, en esas condiciones el agua no tarda en invadir todas las partes accesibles del buque, comprometiendo rápidamente su estabilidad.

En los buques de guerra, que están divididos por una infinidad de compartimientos, cada hombre de la tripulación tiene á su cargo una porta fija para cerrar los compartimientos estancos. Claro es que esto no ocurre cuando el buque dispone de los modernos sistemas de cierre automático establecido por el comandante, desde su puesto, en el momento del peligro; pero donde no hay ese progreso, á un toque de corneta, todas las portas deben quedar herméticamente cerradas.

En ejercicios ó pruebas, ocurre así sin el menor tropiezo; al primer toque, todas las portas quedan cerradas con rapidez y precisión; pero en cada compartimiento queda un número mayor ó menor de hombres que quedan incomunicados y encerrados, y á quienes no les da la idea de escapar, supuesto que nada tienen que temer.

Pero ¿se puede asegurar que ocurra lo mismo, en caso de peligro ó en un combate ó accidente ocurrido imprevistamente, de noche, por ejemplo? ¿Quién se cuidará en el momento del peligro de cerrar un compartimiento ó se resignará á permanecer encerrado en un compartimiento próximo? Seguramente no hay de fallar hombres de probada abnegación y heroísmo que lo hiciesen, pero no es desdoro ni razonable fiar la salvación del barco á esa eventualidad.—X.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada,

da, volvemos á llamar la atención de cuantos á ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Golfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es sólo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita á cuantos militan en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION. Formulario for the Military Beneficent Association with fields for name, rank, and address.

Contra la tuberculosis

S. M. el Rey firmó ayer mañana un Real decreto disponiendo: Artículo 1.º Se crea bajo la presidencia de S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia, un Real Patronato Central de Dispensarios é Instituciones antituberculosas que extenderá su radio de acción tutelar, en los diversos establecimientos de este género, que existen en España y que en lo sucesivo se establezcan. Art. 2.º La Real Junta de Damas Protectora del Dispensario antituberculoso de Madrid, que preside S. M. la Reina doña Cristina, se encargará también, asesorada y unida á los elementos que se consideren

necesarios, de ejercer su patronato y la alta inspección y tutela sobre los demás Dispensarios é instituciones antituberculosas que existan en esta Corte y que se establezcan. Art. 3.º El ministro de la Gobernación, como jefe superior de Sanidad é Higiene públicas, queda encargado de dar cumplimiento y dictar las disposiciones necesarias para que surta este decreto los debidos efectos.

Noticias

El distinguido escritor D. Federico Reparez se halla en estos momentos bajo el peso de dolorosa desgracia de familia. Su hijo Ignacio, niño de corta edad, falleció ayer. Nuestro sentido pésame.

Un decreto de Gracia y Justicia, publicado ayer, dispone que continen los juzgados y tribunales municipales aplicando provisionalmente desde 1.º de Enero los aranceles actualmente en vigor para asuntos civiles y criminales, con varias modificaciones que detalla la misma disposición.

Según anuncia la Gaceta de 27 del actual, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha acordado la distribución de un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción, pagadero sobre el cupón número 31 de los títulos al portador. Los cupones se presentarán desde el día 4 de Enero próximo en la Caja de Efectos del Banco de España y en las de las sucursales del mismo en provincias.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la preciosa exposición de Calendarios exfoladores para pared que se exhibe estos días en la Librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, situada en la Plaza de Santa Ana, 10, Madrid. Más de 200 modelos diferentes de caprichosos cromos pueden verse, sobre los que van montados elegantes y bien impresos tocos, en cuyas hojas, á más del santoral completo del día y del siguiente, se contienen originales y variadísimas charadas, adviñanzas, cantares, artículos literarios, anécdotas, historietas, consejos prácticos sobre horticultura y jardinería, preceptos higiénicos, calendario del cazador, del gastronómico, del vinicultor, etc.

También merecen especial mención los Calendarios Milón, para el portamonedas ó cartera, que son verdaderas preciosidades de arte tipográfico, elegantemente encuadernados en piel, y en los que hay gran variedad de formas, bien cuadradas, alargadas ó figurando un tarjetón, etc., etc. Precios de unos y otros calendarios: desde 30 céntimos á 3 pesetas.

Entre los nombramientos de jueces municipales últimamente hechos, se encuentra el de nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Santiago Blasco Rozas. El Sr. Blasco, hombre de muchísimos méritos y grande ilustración, estamos seguros de que desempeñará con grande acierto el cargo de juez municipal propietario del distrito del Congreso.

Reciba el Sr. Blasco Rozas nuestra más cordial enhorabuena por su nombramiento.

Espectáculos para hoy.

- Real.—No hay función. Español.—A las nueve.—La famosa Teodora. Comedia.—A las nueve.—Los apuros de Don Cleto.—Alrededor del mundo. Princesa.—A las ocho y media.—La vida que vive.—La peseta del millón. Lara.—A las ocho y media.—El prestidigitador é Historia de Cristóbal el Colón (una sección).—El sueño de la Princesa.—Los intereses creados. A las cuatro y media.—(Extraordinaria de Inocentes).—El nuevo servidor.—El prestidigitador.—Historia de Colón (estreno).—El sueño de la princesa.—Los de Lara. Price.—A las nueve.—Isabel la Católica. Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—El loco Dios.—Los martes de las Gómez. Apollo.—A las siete.—Cinematógrafo nacional.—La mala sombra.—Pepe Gallardo.—Lacabeza popular. Zarzuela.—A las siete.—(sección vermouth). El país del sol.—La rabalera.—El regimiento de Arlés.—La patria chica. Comico.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—(sección vermouth). Los falsos dioses.—La banda de trompetas.—El señorito.—Alma de Dios. Estrella.—A las siete.—(sección vermouth). El pobreto Prinsipe.—La fea del día.—La feiz patria y Apaga y vámonos.—La alegre trompetería.—A las siete.—El iluso Cañizares.—Sociedad.—Los demonios en el cuerpo.—La hazaña del Turia.—El iluso Cañizares. Novedades.—A las seis.—La alegría de la Buena.—El cabo primero.—Peleleas madrileñas.—Abajo la media.—Los ojos de un pícaro.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

Si las operaciones no dieran el resultado apetecido ó los cautivos hubieran muerto, el Gobierno español se reserva el derecho de pedir nueva indemnización. También se decía públicamente en Cádiz, que según noticias confidenciales del señor Ojeda, el sheriff que tiene en su poder al muchacho cautivo de los moros ha dicho que si lo quieren por la fuerza que vengan á buscarlo. El cautivo se encuentra actualmente en un lugar seguro, y no seguirá á la kabila si ésta se ve precisada á moverse ante la presión militar del ejército del Sultán. Se aseguraba también que la madre de los cautivos no murió de pena, como se decía, sino de una enfermedad que padecía hace tiempo; añadiéndose que el que se hace figurar como padre de los muchachos cautivos no es el marido sino el amante de la madre, y también se ignoraba si la tal lo era verdaderamente ó solamente madrastra. Nuestro ministro de Estado debió estar ya informado de todo esto. Contaban en Casablanca y Mazagán que se presuntos padres de los muchachos cautivos dejaron en Ceuta á la hija cuando

esta tenía quince años, en situación poco moral; y sobre todo, en todas las poblaciones de Marruecos donde hay europeos, pero más especialmente en Tánger, causa asombro la importancia que se le ha dado al asunto, que ha estado á punto de producir una guerra por causa de gentes de esa clase. Y exagerando la nota, se ha llegado á decir que el padre de los secuestrados había entregado 30.000 pesetas para el rescate, cuando todo el mundo sabe que vive de la caridad del Sr. Ojeda. Por otra parte, hay tantos españoles que comercian y viven en los pueblos de Marruecos, que quedarían arruinados con la guerra, que no siendo muy poderosos los motivos, ha debido meditar mucho antes de emprenderla; además, los marroquíes hacen lo que pueden por satisfacerlos. Una carta de Larache, que he tenido en mis manos, manifiesta que ha llegado allí el kaid de Yolut con 150 caballos, de paso para Waxán, en cuyas mesquitas se iba á leer una orden del sultán, para que se devuelvan inmediatamente los cautivos españoles. Del análisis practicado en Tánger por los facultativos, doctores Cedeira y Cortés,

esta tenía quince años, en situación poco moral; y sobre todo, en todas las poblaciones de Marruecos donde hay europeos, pero más especialmente en Tánger, causa asombro la importancia que se le ha dado al asunto, que ha estado á punto de producir una guerra por causa de gentes de esa clase. Y exagerando la nota, se ha llegado á decir que el padre de los secuestrados había entregado 30.000 pesetas para el rescate, cuando todo el mundo sabe que vive de la caridad del Sr. Ojeda. Por otra parte, hay tantos españoles que comercian y viven en los pueblos de Marruecos, que quedarían arruinados con la guerra, que no siendo muy poderosos los motivos, ha debido meditar mucho antes de emprenderla; además, los marroquíes hacen lo que pueden por satisfacerlos. Una carta de Larache, que he tenido en mis manos, manifiesta que ha llegado allí el kaid de Yolut con 150 caballos, de paso para Waxán, en cuyas mesquitas se iba á leer una orden del sultán, para que se devuelvan inmediatamente los cautivos españoles. Del análisis practicado en Tánger por los facultativos, doctores Cedeira y Cortés,

Esta era también la opinión general en Mazagán, añadiéndose que si el Sr. Saavedra tardaba en regresar con la contestación definitiva sería únicamente porque en la Corte de Marruecos tal vez se intentara la política de aplazamientos de siempre, ó porque el sultán no podría hacer lo que se proponía en poco tiempo, aunque después lo ha hecho, pues todo el mundo sabe que por estas regiones su autoridad es casi nula y poco respetada, necesitando para imponerse reunir un Cuerpo de ejército, con el cual se buscarían los cautivos en la kabila de Beni-Sara, donde se suponía que estaban. En Mazagán, según los informes que nos dieron, y que he creído de buen origen, se aseguraba que los tales cautivos vivían y decían que el muchacho estuvo enfermo, pero que ya estaba bueno; también se aseguraba ser cierta la versión de que la muchacha tuvo un aborto; sin duda, como se supo que ambos estuvieron enfermos, de ahí debió nacer el rumor de que ambos habían fallecido. La tripulación de nuestro crucero Infanta Isabel, fué obsequiada por el gobernador de Mazagán con la empuña de

